EEMRTAMENTO Probabilidades e Estatistica 12 semestre — 2013/2014

D!E MATEMATICA TODOS OS CURSOS 28/01/2014 —15:00
TECNICO LISBOA

Duragdo: 90 minutos 2% teste C
Justifique convenientemente todas as respostas!

Grupo I 10 valores

1. Considere uma amostra aleatéria (X1, X, ..., X;;) de uma populacdo X com func¢ao de densidade de proba-
bilidade dada por 1
e, x>-1

fx(x) =

o -

s x<-1,

onde o parametro 6 é positivo e desconhecido.

(a) Determine o estimador de méaxima verosimilhanca do parametro 6.
Solugdo: X + 1

(b) Determine o erro quadrético médio do estimador T = X + 1 do pardmetro 0, sendo que E(X) =0 —1e
E(X?)=200-1)+1.

Solucio: 62/n
2. Numa recente sondagem a 950 eleitores escolhidos ao acaso de um pais em crise prolongada, inquiriu-se se
o governo devia ser prontamente demitido, tendo havido 490 respostas a favor de tal ac¢do.
(a) Estime por um intervalo a real proporcao de eleitores a favor da pronta demissdo do governo, com um
grau de confianca de aproximadamente 98%.
Solucao: [0.4781,0.5535]

(b) Averigue se, ao nivel de significancia de 2%, os resultados da sondagem ndo contrariam a tese defen-
dida pelo governo de que é de 49% a verdadeira percentagem dos que defendem a sua pronta demis-
sdo. Faca uso de uma estatistica de teste adequada, ap0s especificar as hip6teses a testar.

Solucao: valor-p=0.112>0.02. Nao se rejeita Hy : p = 0.49 ao n. s. de 2%.

Grupo I1 10 valores

1. Duas mdaquinas (Méaquina i, i = 1,2) sdo usadas para encher garrafoes de plastico com agua, sendo que o
volume introduzido nos garrafdes por cada uma das maquinas segue uma distribuicao Normal. A medicdo
do volume de d4gua em cada um de 20 garrafoes escolhidos aleatoriamente, 10 deles enchidos pela Mdquina
1 e os restantes pela Mdquina 2, conduziu aos seguintes valores para as médias e desvios padroes corrigidos,
em litros, do volume de dgua dos garrafdes enchidos por cada uma das maquinas:

X Si

Mdéquinal | 5.01 0.0800

Maéquina2 | 5.03 0.0873

(a) Deduza um intervalo de confianc¢a a 90% para a variancia do volume de 4gua dos garrafées enchidos
pela Méquina 1.

Solucio: [0.0030,0.0173]

(b) O engenheiro responsavel pelo processo de enchimento pensa que o volume médio de dgua introdu-
zido nos garrafoes pelas maquinas 1 e 2 sdo iguais. Acha que os dados recolhidos pdem em causa o
juizo do engenheiro? Admita a igualdade dos desvios padroes do volume introduzido nos garrafées
por cada uma das mdquinas e efectue a decisdo com base no valor-p.

Solucao: valor-p=0.6. N3o se rejeita Hy : 1 = (2 aos n.s. habituais.
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2. Suspeita-se que o tempo até falha de uma méquina (Y), em minutos, esteja relacionado linearmente com a
voltagem em que a maquina opera (x), em Volt. Para investigar a relacdo entre estas varidveis, planeou-se

uma experiéncia com 10 maquinas similares, selecionadas ao acaso, tendo-se obtido:

10 10 10
¥=116 Y x7=134950 ) x;;=2594430  §=2233.7 ) y7=49934931
i=1 i=1 i=1

Considerando o modelo de regressao linear simples, Y; = o + f1x; +€;,i=1,2,...,10:

(a) Teste, ao nivel de significancia de 1%, a hip6tese de a voltagem em que a maquina opera nao influenciar  (3.5)

o tempo até falha, indicando as hipéteses distribucionais que tiver que admitir.

Solucao: Admitindo que Y; ~ N(Bo + ,lei,az), nao correlacionados, temos valor-p=0.0013<0.01 o
que leva a rejeitar Hy : f; =0 ao n.s. de 1%.

(b) Calcule o coeficiente de determinacdo do modelo e interprete-o. (1.0)

Solucido: R? = 0.70. 70% da variacdo observada em Y é explicada pela varidvel independente sob o
MRLS adotado, o que representa um ajustamento do modelo meramente razoavel.
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